
Nagyvárad, 1898. IV. évfolyam 98. szám.
Előfizet«»! árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre . . 8 frt — kr.
Negyedévre . . 2 « — »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre . . . 10 frt — krt
Negyedévre , . . 2 frt 60 kr'

Vidékre postón szállítva :
Egész évre . . 12 frt — kr.
Negyedévre B . — >

Szombat, április 30.

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Apácza u. 3. az.

A »r irkenztőrég kéziratuk
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetési t a k adó­
hivatalhoz intézendők.

Egyen szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAI), április 29.

A tőzsdeadó behozatala.
Néhány év alatt nagyot fordult a vi­

lág kereke. Mikor három év előtt egy 
kiváló tanulmányt közöltünk a tőzsdei 
ügyekről és követeltük a börze rend­
szabályozását és a börze megadóztatását 
a vidéki sajtóban úgyszólván egyedül 
maradtunk e kívánságunkkal s a fővárosi 
sajtóban is alig két-három napilap, élü­
kön a »Hazánk« sürgette a börze adó 
behozatalát. Ezeket is elnevezték reactio- 
nariusoknak, akik megakarják fosztani 
Magyarországot a nagytőke előnyeitől s 
megállítani az ipart a haladás utján.

Hiába volt minden argumentum. A 
legutolsó szegény ember is hozzájárul a 
közterhek viseléséhez, fizeti az adót, kü­
lönben elviszik a párnáját is, abörziáner 
pedig zsebrevágja a milliókat s egy kraj- 
czárral sem járul a közterhek viselésé­
hez. Hja! így kívánja ezt a liberalizmus, 
— vagy inkább a liberális párt érdeke.

Ma pedig — — Reális mutatió 
rerum! Micsoda változás. A pénzügy­
miniszter össze hívja az enkettet és meg­
nyitó beszédében kijelenti, hogy nem 
erről lesz szó, hogy behozzák-e a börze­
adót, — ez már eldöntött kérdés, itt 
csak a részletekről lesz szó, melynek 
alapul szolgál egy kész törvényjavaslat.

Ezt a nagy változást azt hisszük nem 
egyedül az a körülmény okozta, hogy a 
tinánczminiszternek szüksége van néhány 
százezer vagy millió frtra, hanem hatá­
rozottan az agráreszmék egyik diadalá­
nak kell tekinteni.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Királynők a vérpadon.
Irta: Alexandrowmi.

Minden nemzet történelmének meg vannak 
a maga véres lapjai — gyászos emlékei vé­
rengző zsarnokságnak, kegyetlen erőszaknak — 
ámde kevés nép gázolt oly mélyen fejedelmei 
vérében, mint az angol. S nem csak az uralkodó 
családok férfi-tagjait ejté áldozatul a hóhér 
bárójának: a 16. században, alig egy emberöltő 
Icfolyta alatt négy királyi nőnek látjuk fejét a 
vérpadon porba hullani; neveik Boleyn Anna, 
Howard Katalin, Gray Johanna és Stuart Mária.

Anna második, Katalin ötödik neje volt a 
ludsz családból származó Vili. Henrik angol 
királynak, kinek viselt dolgai veszedelmesen 
hasonlítanak a mesebeli kékszakállas lovag sze­
relmi kalandjaihoz. Érdekes vonása e kegyet- 
’en s kicsapongó uralkodó jellemének, hogy 
dju korában alig lehetett nálánál érzelgősebb, ' 
abrándozóbb lelkű legényt képzelni. Szerelmes ’> 
természete ugyan már akkor is eláruló magát; i 
U8Y beszélik, már 6 éves korában bolondult | 
Anyja csinos udvarhölgyei után, suhancz korá- : 
ban pedig egész nap érzelgős verseken törte I 
cjét — azonban ritkán lépte át az ártatlan j 
Gjedés határait s igen tiszta, erkölcsös életet ■ 
jnitatou Egyébb erényei közzé tartozott őszinte i 
’‘“‘asossága, a miért, is a pápától egy a szent j 
széknek felajánlott saját szerzeményű theolo- |

Még másfél esztendővel ezelőtt, mikor 
Németországban, illetve Ausztriában be­
hozták a börzeadót s ennek körébe be- 

; vonták a határidő üzletet is, a magyar 
j liberálisok összecsapták kezüket e hallat­

lan vakmerőség felel'; azt jósolták, hogy 
rövid idő alatt becsukják a német börzé­
ket s a börziánerek ide jönnek mind mi 
hozzánk, ahol a nagytőke kiváltságokkal 
biztosított arany korát éli. Azonban 
Bleichröder Frankfurtban maradt, Rotschild 
pedig Bécsben 860 milliójával együtt. 
Mert jól tudták, hogy a pesti börze sem 
fogja sokáig élvezni páratlan kiváltságait.

A haladó eszméket nem lehet feltar­
tóztatni útjukban. A liberális érdek- és 
osztály-politika, mely minden téren rom­
bolást okozott, üdvös reactiót idézett elő, 
melynek feladata megmenteni még, amit 
lehet. Ez az irányzat legerősebb alakot 
öltött az agrár-politikában, melynek elvei 
ma már széles körökben érvényre ju­
tottak. Érvényre jutottak főleg azért, mert 
e mozgalomba bevont minden oly ténye­
zőt, aminek a társadalom megmentésére 
és fenntartására irányuló nemes törek­
vésben a Gondviselés, a természet vagy 
a történelem hatáskört juttatott. Vallás, 
család, föld, alkotmány, isteni, emberi és 
történeti jog szent előtte.

A liberális rendszer nem állhatta 
meg helyét. Korhadtnak, erőtlennek bizo­
nyult a társadalom felforgatására irá­
nyuló szoczializmussal szemben. Lejárta 
magát. Nem csoda. A szoczializmus elvei 
a liberális theoriák következményei. Bel­
giumban, Németországban, Ausztriában 
megbukott a liberális rendszer, Franczia- 
országban végnapjait éli.

giai műért a »Defensor fidei« czimmel lön ki­
tüntetve. Atyja korán házasitá őt össze fivére 
özvegyével, Arragoniai Katalinnal. Henrik igen 
szerette szép és szellemes feleségéi s többször 
hangoztatta, mily megvetéssel viseltetik a ki­
csapongó hűtlen férjek iránt.

Tizennyolc?, esztendeig zavartalan boldog­
ságban élt a királyi pár, mely házasságukból 
egy leányuk, Mária született. Ekkor került a 
királyné udvarhölgyei sorába Boleyn Anna, 
egy előkelő, de szegény nemes kisasszony, a 
kibe a király rövid ismeretség után halálosan 
bele szeretett. Anna gyönyörű szép leány volt 
s a francia udvarnál nevekedvén fel, ritka mű­
veltséggel és finom nagyvilágias modorral is 
birl. Annyira megtudta hódítani Henriket, hogy 
ennek valóságos rögeszméjévé vált házasságát 
felbontani s szerelme tárgyát nőül venni. Azon­
ban a dolog nem ment oly könnyen; midőn a 
király a szent széknek előterjesztő ügyét, a 
pápa komolyan visszautassá a váló indokul 
előadott kicsinyes alaptalan kifogásokat s eré­
lyesen kötelességre inlé a kikapós férjet. Ennek 
több se kellett: látván, hogy törvényes utón 
nem megy semmire, kilépett az egyház köte­
lékéből s u.j vallást alapított, mely érvénytelen­
nek nyilvánitá a fivér özvegyével kötött házas­
ságot; — e magánhasználatra szánt dogma 
alapján aztán mihamar elvált Katalintól s 
feleségül vévé Annát.

Ez a szegény asszony azonban keservesen 
fizetett meg pünkösdi királyságáért. Férje sze­
relme amily gyorsan fellobbant, oly hirtelen

Ahol még hatalmon van, mint nálunk, 
idegen eszmékkel frissíti fel erejét, hogy 
megtarthassa a hatalmat. Nem régiben 
konstatáltuk, hogy a munkásoknak is 
juttat már némi jogokat és védelmet a 
liberalizmus, — a munkástörvény nagy 
haladás ez irányban; a szövetkezeti 
törvényjavaslat nem valami tökéletes al­
kotás, de kétségkívül nagy lépés ezen az 
utón, a börzeadó behozatala pedig olyas 
valami, amire rövid idővel ezelőtt gon­
dolni sem lehetett.

Csakhogy itt még nem szabad meg­
állapodni.

Á tőzsdeadó behozatala és a tőzsde 
megrendszabályozása más dolog. Két év 
előtt ez utóbbira is megindult a mozga­
lom, valami történt is, de az édes kevés. 
Az emlékezetes Fekete Szombat és Horo- 
vitz bankár esete mutatja, hogy komolyabb 
rendszabályokra van szükség.

A magyar szabadelvű párt egy év­
tized óta abból éldegél, hogy kisajátítja 
az ellenzék elveit. Kár, hogy mindig csak 
félig teszi, mint a jelen esetben is. Igaz, 
hogy a bankárok ezt is sokalják.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőhöz ülése.

B u d a p e s t, April 29.

Mentalis reservatio.
Bizonyára mindenki élénken emlékezik még 

arra a jelenetre, midőn 1897. deczember végén 
a provizoriumos javaslat tárgyalása alkalmával 
Apponyi Albert Bánft'y Dezső ur álláspontját 
helyeselte.

A függetlenségi párt akkor azt mondotta:

hainvadt is el. Rövid idővel Erzsébet leányuk 
születése után, a lelketlen zsarnok, hogy le­
rázhassa az immár megunt nőt, azon nyilvános 
váddal illette Annát, hogy tiltott viszonyt foly­
tat egy udvari lovaggal. A sajnálatra méltó te­
remtés hiába bízott teljes ártatlanságában, 
hiába irt esdeklő leveleket férjéhez s esküdött 
égre földre hűségére és hitvesi becsületére — 
hasztalan, a megvásárolt s megfélemlített bírák 
kimondták ártatlan fejére a halálos ítéletet, 
mely a Torver állami börtön udvarán rögtön 
végre is hajtatott.

Pár héttel ezután Henrik Seymour Johan­
nát választó nejéül, ki talán mostohább sorsot 
került el azzal, hogy Edward nevű fia születé­
sekor meghalt. Utána következett egy német 
herczegnő, Cleve-i Anna, ki azonban oly kevéssé 
volt kedvére Henriknek, hogy az esküvő után 
rögtön hazaküldé. Utódja a király oldalán 
Howard Katalin lön, csinos, előkelő származású, 
de meglehetős igénytelen asszony. Henrik csak­
hamar megelégelte őt is és a legegyszerűbb 
szisztémához folyamodva, szintén hűtlenség ré­
vén halálra Ítélteié és lefejezteté boldogtalan 
áldozatát. Ismét uj házasságra lépett Parr 
Katalinnal; ez volt utolsó neje, ki túl is élte 
őt, bár nem egyszer forgott komoly életveszély­
ben s csak is kiváló eszessége által menekült 
meg mindannyiszor a feje felett lebegő Darnok- 
les kard alól.

Henriket fia, VI. Edward, követé a trónon. 
Ennek kiskorúsága alatt a Northumberland! 
herczeg volt a helyettes uralkodó s rá tudta
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javaslatot ifié:.'leg a szerződést azza’ kijussa 
a v rmánynai:. hegy gondoskodjék Hyam át- 
aiaktósárói, mely a monarch, a tét állama k’-zt 
íe®i...J 1' tpndaság jogviszcnyt as nevezet-sea 
Magyarország vámterület: 1-u.i. óságának k’.z- 
■orlag megfelel és így a be: nk relyerest let.e-

Ezir.^y l’e-zsí o*aró r. .smer.e ao:.ít .:~ 
-;y- o'"£y Ir’rr ^ar.’-ár e,se?^:ő; az :rso.uy a .*.";• 
iör. vámierüíet aiar^íán á.. íe»
vznm azt z tonsíAomcri-Jf. □ws! Apporfy<. 
A •-erő:«; ezr d?:z z-zQ i. és 
m:s: zzzí.z z.z.íí: a-’., -zr. stó ---■
cterfteiw® k".'-ő srerLŐ-ié-t oe:o. ííí. : ízz-z.-zí. 
Eé.o Appony. jzvasíalának mrl''zés<: é.-z 
r.?:és beozikK-e'.yez.ését. ne.yes.*s ‘toor:

Lakik» Gyű is. Nem csrtoÉk 
sr.a nézeíéber. hogy 3 ..apírma.; 
keúeim: teWBköttMfe Hy 
szén a japán lovasság nyergeit ;s
szág.:>as rendeliét meg. Most ped-g Japát-.is 
vasEAk melyek a franczia h.a;.,:£ e.'it
mez vannak nyo.va. az osztrák és magva: ha- 
:‘ £~e. r:i zárráx. A javaslatot nem fogadja
Heiyes.'és a s;z.élsó&aJon

Alkötmány'érté’.

Ihay Ka.máz.

v oln a. H..

many sértést a
A kűlügymlmszter 

köthet belvenitólszer szemeiéit. rerfekíte az 
csak akkor vá..k. ha a’vrrenytzzáSjóváhagyta.

fSätl-itoaiA javaslatot el ke., halásztam.
Appony; javaslatától Hclyes.es 
Balos.,

nem sérti a törvény j avastó 
szól közös vámterületi^.. 
ítófjflUÍHA« ú-rwlí.tW. íz 
dás. A szerződést ' feísege £.>f.

leriai a E-kíd 
A szer:'«-/; -em 
hanem 0 G ■ -■<

■:' szerződést.
•s az osztrák

a pynnt 
rsás.zárrel. a közvetítő kfflögymituszim*, vaffií 
kivet, nem is iőzjog: személyek ez esettel, 
hatem 5 felsége elmerő .■ _ 7 ■->
mondás a bal és sseisóbatcm Az .m.-.s • -■ 
vénv szerint keress-a el mi szer; ’ tese.-:-m. a £ét 
ív. m-m a ktíflgymmtete

Ihzi^y. Nem a két íé.. hanem a iét

Verik;;::?: A két felről s®M a 
A javaslatot elfogadja.

T--.:., z. o-iv.-r? gyenues-ziraiyi, twgj wie.v;, ■ 
Már a és Erzsébet zz.'<-: . z -
£o-it Gray Johannát, a herezeg menyét, ne- 
v^zze &. A szerény vAl.%-^
s :.*. ; : hogy nem illeti meg a trőn 
Edward korai halála után azonban férje és 
ipja nem hagytak neki t-ékéí. míg ünnepélye­
sei; meg nem ioronáztatá magát, amx-'.-fl a 
kor nái fejér® tevék, :o metsző fejdalmat

■ zzz. kán egy razul töz U hajtó any- 
r.v;*a megsebzé fejét. h:*gy nehéz vércsep'iek 
gy?'-.győztek vég:g halántékán s pirosra festék 
szőke tűrte L Az ... királynő ért igen raszőm«i- 
uek lek utó - .:o m'.; inkább i kozá balsejtel- . 
meit S valóban nem csalódott; a kath:likas 
párt a jogos tr<r.-“r*klsn't, Arragomai Katóim 
Már z lányát állitá vele szembe, kinek <sa- t 
patjai csakhamar szétverték Johanna emberit 
a őt ■ ; együtt í ejtók A szegény 
n’ kit nem saját, de családja nagyravágyása 
tett tőnkre, egy MárAL.z intézett megható le- i 
vei o minden hibát magára vállait s csupán 
férje számára könyörgött irgalomért. A gy ízlés 
k:ralvio' azonban, kiben tökéletesen megv.:?..ak 
atvja kegyetlen hajlamai, hallani sem akart 
kegy - ■■ mrtH s nem átalk Ua ártat in r ■: t inak 
k.vérzésével újra beszenyezni a Tudorok amúgy 
is véres betűkkel irt névé". Johanna bátor, 
hősies elszántsággal lépett a vérpadra: csupán 
aki ' fakadt sírva, midőn férje levágott tejét 
tSr.el be hozták.

Kőuyes szemekkel kérte a hóhért, hogy 
s essen véget vetni fájdalmának, aztán meg 

a. - fejét — s egyetlen bárdesapás- 
sa’ k, ,-ú oliva a 1" éves ártatlan teremtés

Mária ’ ' éves korában lépett atyja trón­
jára o-:-r. kezdve mieten öda n*á-
nyni*. ;. .y a: angol Trotestarií.isnmsnak véget 
vessöi — Angliát a Szenlsaékkel rr.-g :;.: ;;i- 

meg is s-ün'eőé a VliL 
által k ad '.'. egyház, t~ r- 
a Pápa szn; rem.a '.z; 
mondott le az »angol 

■-z’mérl'. M -'.raméí.ett
■’■rímmel

bé’k.ts-e .A psr.áment 
Herr t s VI Dthvárű 
vényeket és el smert» 
Már.a red 
nemzet egyház fej 
Mária még sem érte el czélját, s abban a ké­
sért nteg.gy rz.5désben hányt el. hogy teljesen 
hasztalan küzdőit s hogy mostoha nővére 
Eras-.-:-t Angi.át újra protestánssá í gja teom.

Már.a halála után 3 protestáns várt. Er­
zsébetet. E ’ey: Arra leányát emelé a trióra. 
A katf. Idus kt-r'k felfogása szerint azonban 

a Tudor '-salád.. Máriában, mint ttl- ’.só t' r- 
vér.yes utódban, kihaltnak tek n'.Ac tt s igy a 
r k n Stuart:kát iie’.te volna meg az angol 
km-na Ezen párt szemében Erzsébet érvény- 

származó törvénytelen szö- 
i'-t volt és Stuart Mária. m;nt unokája \ ill. 
Henrik nővérének. Tudor Margarétának, az 
egyedül; i g s trónérek' ?•:■'*. Ezen megczáfol- 
halian tény v -It a sark ponti-. Erzsébeln-k 
Stnárt Mária ellen táplált halálcs gyűlöletének 
H zzájárult még az rigység is Mái ■■
•' I.:-.?-’' ' és I ' i :'■ egyén va­
rázserejére. továbbá az elkes 
hkus vallás ellen, melvne

Vaióban, nem érhette 
esetlenség a népóo'i e:-."':: 
nőt. mint midőn kérlelhetlen 
a legalkalmasabb ürügy vei: 
mint (bbeni I ii t - » ■ .- a

»r-'dés a katho- lén megb«
>k Mária bnzgó Istennel s 

felvétele ut
nagyobb szervo- ., • , ■ .
földönfutó királr- test
t :okzaVs haláia tr-r- mellen

L arra, hogy őt érő.ernte je:

trőnjáért reszkető Ems-ne:. s még akk®r C“ — 
érezvén magát biztonságban, egy mmden íté­
let í. v-ge;o;i-

H..g> ldar.3 .e’.t v..aa í-..> -^-eg
_ ■ o;?.l. arra hiányzik minden ■ 

bjzor.viték mert az’S leve.ex., nse.yek m:r.t 
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Kossuth Ferencz: Magyarország neve Ma­
gyarország s nem ő felsége állama. (Úgy van 
a szélsőbalon.) A miniszterelnök felfogását ő 
is alkotmányellenesnek tartja. Az egyike akar 
lenni azoknak a jogmegszoritásoknak, a me­
lyekkel lépten nyomon találkozunk. Hozzájárul 
Apponyi javaslatához. ("Helyeslés a bal és 
szélsőbalon.)

Horánszky Nándor: Az ellen, hogy a 
szerződés megkötésében a külügyminiszter el­
járt, senkinek kifogása nincs, hanem igenis van 
a miniszterelnök ama felfogása ellen, hogy az 
a szerződés a beczikkelyezés nélkül is per- 
fektté vált

Banff y. Nem azt mondtam.
Horánszky Nándor: Ez volt szavai értelme. 

Pedig az a szerződés perfektté nem vált. A 
beczikkelyezés nélkül az egyszerű irat, mely­
nek semmi értéke sincs. Át lehet lapozni ösz- 
szes törvényeinket, sehol sem talál a miniszter­
elnök támasztékot álláspontja számára 0 a 
Japánnal kezdődött szerződés beczikkelyezésé- 
ben a rosszhiszeműséget látja, (ügy van a 
baloldalon.)

Ez a törvényjavaslat közjogi forradalom 
és háború s ilyen anarkisztikus forradalmi fel­
fogáshoz nem járul. (Zajos helyeslés a bal és 
szélsőbalon.).

Elnök a vitát bezárja.
Dániel Ernő báró azt vallja, hogy a szer­

ződésnek igenis van kereskedelmi értéke, gaz­
daságunk és kereskedelmünk érdekében van 
annak elfogadása. Elismeri, hogy a szerződés 
csak a beczikkelyezés után lép érvénybe, de 
formailag perfekt volt az már 1897-ben. (El­
lenmondás.) Ezért sincs ok közjogi aggoda­
lomra. (Zaj.)

A külügyminiszter jogosult volt úgy el­
járni és eljárását a törvényhozásnak respek­
tálni kell. De ha külön vámterület alapján áll­
nánk is már, a szerződés ellen akkor sem le­
het kifogás, mert a szerződés bevezetésében 
az van, hogy ő felsége Ausztris császárja stb. 
és Magyarország királya bízza meg ezt és azt 
az urat a szerződés megkötésére. Kéri a ja­
vaslat elfogadását.

Hellai Ferencz Lukács Gyulával polemi­
zál, kiemelvén, hogy minden japáni kikötő 
nyitva lesz ezentúl. Kéri a javaslat elfoga­
dását.

Nem komoly' a kormány érvelése.
Apponyi Albert gróf: Azt hiszi, kár fog­

lalkozni a miniszterek ama közjogi felfogásá­
val, melybe mint mentő horgonyba kapaszko­
dik, hogy a külügyminiszter által megkötött 
szerződés már a múlt esztendőbe perfektté 
lett. Éppen igy nem komoly a kereskedelmi 
miniszter azon érvelése, hogy nincs közjogi 
sérelem, mert hiszen ott az okmányban az 
és szócska; ő nem tudja, miféle alkalommal 
lehet mellőzni őfelsége czimeiben az és szócskát 
s miféle megnyugtatást talál benne a minisz­
ter. Éppen ilyen Matlekovics amaz argumen­
tuma, hogy az ő felsége által megbízott sze­
mély nem közjogi személy. Hát akkor ki a 
közjogi személy ?

A mi a miniszterelnök állal az ő magán­
beszélgetésükből felemlített részt illeti, ez el­
járás megítélés az országra bízza. Ö nincs ab­
ban a helyzetben, hogy a magánbeszélgetés 
többi részét is nyilvánosságra hozza, pedig ez 
vetne csak igazi világot arra, hogy mért tá­
mogatta ő akkor a kormány álláspontját.

A magántanácskozásoknak, a pártok közti 
privát tárgyalásoknak meg van a maguk fon­
tossága az ország érdekében. De az ilyen el­
járás nem csak megakadályozza, hanem egye­
nesen lehetetlenné teszi a privát beszélgetése­
ket. (Tetszés a baloldalon.)

Mentális reservatio.
A törvény szavaihoz való merev ragasz­

kodást lehetetlennek tartja. Példákkal illusz­
trálja ennek absurditását, lehetetlenség az, 
hogy midőn kimondják a közös vámterület 
megszűnését, egységes vámterület fennállását 
bizonyítják. Hisz az homlokegyenest ellenkezik 
azon állásponttal, melyet ő (Apponyi) a provi­
zórium! javaslat tárgyalásakor kifejtett s me­
lyet a miniszterelnök mint teljesen precziz 
magyarázatokat magáévá tett, azokat se nem 
rectificalta, se nem czáfolt meg, hanem hallga­

tólag magáévá telte, mint olyanokat, melyek 
értelmezése és az Ő felfogása között semmi 
differenczia nincs.

És ha most utólagosan mégis differen- 
sziákat talál a miniszterelnök, ezt nem nevez­
heti másnak mint »mentalis reservatio »-oak 
a melynek konzekvencziáját le fogja vonni a 
jövőre nézve. (Zajos tetszés a baloldalon). Új­
ból ajánlja javaslatának elfogadását (zajos 
tetszés és taps a baloldalon.)

Bátnffy Dezső báró, közvetlen kijelenti, 
hogy ő nem szándékosan említette fel a 
közte és Apponyi közt lefolyt privált beszélge­
tés egyes részeit. Különben is nem az dönt, 
hogy mirőljbeszélgettek, de az a mit törvénybe 
igtaltak.

Tiltakozik az ellen, hogy őt roszhiszemü- 
séggel vádolják ezen eljárásában.

Elnök szavazás alá bocsátja a javaslatot. 
Apponyi javaslata felett névszerinti szavazást 
kér az ellenzék.

Öt perez szünet.
Szünet után szavazásra került a sor; 

128 szóval 40 ellen elvetették Apponyi javas­
latát. Végül még két kisebb javaslatot sza­
vaztak le.

A háború.
t
i Easton, ápril 29. (Saját tud. táv.) 

Három nagy raktár, amelyekben a kor­
mány tulajdonát képező robbanó-anyag 
volt felhalmozva, délután légbe röpült. 
Két ember meghalt, néhányan megsebe­
süllek. Több embernek nyoma veszett. 
Azt hiszik, hogy a robbanást spanyol 
kémek okozták, mert az utóbbi időben a

I raktárak környékén gyanús embereket 
| vettek észre.
i Lissabon, ápril 29. (Saját tud. táv.)
1 A hivatalos lap holnap közli a semleges­

ség! dekrétumot.t '
• Becs, április 29. (Saját tud. távirata.) 
1 A »Wiener Zeitung« szerint az amerikai 
í követ kormánya megbízásából április 23-án 
j jegyzékben értesítette a külügyminiszteri- 
; umot, hogy az Egyesült Államok elnöke 
1 április 22-én Kuba kikötőjének ostromzár 

alá vétele iránt kiáltványt bocsátott ki, 
amely szerint az Unió kormánya alapel- 

j véül tűzi ki, hogy nem fog kalőzással 
I élni, hanem a nemzetközi jog következő 
; szabályaihoz fog csatlakozni: A semleges 
I lobogó megvédi az ellenséges javakat, 

kivéve a hadi tiltott árukat. A semleges 
J javak, kivéve a hadi tiltott árut, ellensé­

ges lobogó alatt nem vehetők el. Az os­
tromzárnak ténylegesnek kell lennie, hogy 
kötelező legyen.

Madrid, április 29. (Saját tud. táv.) 
Blanco tábornok hivatalos távirata azt 
mondja, hogy az ellenséges hajóraj ugyan 
abban az állásban van, mint eddig volt. 
Egy része keleti irányban a Nicolas-csa- 
torna felé távozott. Egy ellenséges hajó 
Dimas (Pinar del Rio) tartomány) előtt 
hajótörést szenvedett. Három másik hajó 
annak szabaddá tételén munkálkodik. Ön­
kéntes csapatok őrzik a tengerpartot.

Az »Imparcial« havannai távirata je­
lenti, hogy a felkelők megtámadták Arte- 
misát, de visszaverettek.

Madrid, április 29. (Saját tud. táv.) 
A Mexikóban élő spanyolok a spanyol 
kormányhoz táviratot küldtek, amelyben 
felajánlják, hogy Kubába mindenféle élel­
miszert küldenek. A Filippi-szigeleken levő 
papi rendek gondnokai, akiket a kormány 
gyűlésre hivott össze, kijelentették, hogy

az utolsó dollárig mindent, ami egyházi 
kincsük csak van, valamint az utolsó 
rizs-szemet és magtári készletüket oda­
adják Spanyolország védelmére.

London, április 29. (Saját tud. táv.) 
A »Daily Mail« tegnapról kelt szingaporai 
jelentése szerint a »Saigon« franczia gőz­
hajó és az »Espania« spanyol gőzhajó 
Manilából spanyol menekültekkel odaér­
keztek.

London, április 29. (Saját tud. táv.) 
A »Times« washingtoni tudósitója beszél­
getést folytatott Mac Kinley elnökkel. 
A beszélgetésből kiderül, hogy az elnök 
szilárdul meg van győződve, hogy a hely­
zet e pillanatban az Egyesült Államok és 
Észak-Amerika között semmi más kötelé­
ket nem tesz szükségessé, mint a barát­
ságét és nem hiszi, hogy e tényállás meg­
változására ok adódnék elő.

Madrid, ápril 29. (Saját tud. táv.) 
A »Compania Trans-atlantica« hajóinak 
kapitányai kínálkoznak, hogy az ostrom­
zár daczára közvetítik a postaforgalmat 
Spanyolország és Kuba között.

London, ápril 29. (Saját tud. táv.) 
A »Times« new-yorki tudósítása szerint 
ott naponkint 1000—2000 ember kínál­
kozik ujoneznak.

Kohn Lipót a szocziálista.
Ez év márczius 6-án történt, hogy az (). 

N. Szövetség nagyváradi osztályának alakuló 
gyűlésén, midőn Herczegh Mihály egyetemi 
rektor, a szövetség elnöke a szövetség feladatát 
fejtegette a terjedő szocziális eszmék ellen s 
többek között azon reményének adott kifeje­
zést, hogy a szövetség képes lesz a szoczializ- 
must megállitani diadalmas útjában, a hallga­
tóság soraiból egyszerre egy színtelen, rezgő 
felkiáltás hangzott ki: «Sofia!« E felkiáltás 
annyiban okozott meglepetést a közönség so­
raiban, mivel Nagyvárad még eddig távol van 
azon tűzhelyektől, ahol a népbolonditó szoczia- 
lizmus tetszetős tanait kotyvasztják; de meg a 
rendőrség felismerve a közbeszólóban Kohn 
Lipót szabólegényt, akinek foglalkozásával több 
összeférhetlenségi esetei is fennforognak, — őt 
ott helyben pártfogás alá vette. Hanem Kohn 
Lipót ur folytatta a dolgot köröm szakadtáig 
és egy dühös, henczegő hangú levéllel meg­
fenyegette a rendőrséget. Ebből az ügyből ki­
folyólag ítélt felelte a n.-váradi kir. törvény­
szék büntető osztálya Elillye. Gyula elnöklete 
alatt, szavazó bírák: Simay és Fassie, jegyző 
Gyenge Béla, védő: dr. Dési Géza, inig a vád­
hatóságot dr Perjéssy Mihály képviselte.

A vádlott egyénisége.
A vádlott gyenge, beteges suhancz. Testi­

leg, lelkileg rom. A beszélőre bambán pislákol 
s csak olykor, mikor kérdezik, ocsúdik fel, 
mintegy nehéz álomból. De aztán beszél ám! 
mintegy madzagvesztett papírsárkány kóvályog 
össze-vissza, hol szédítő sebességgel csap le, 
hol pedig a fellegekbe repül, a kérdést rend­
szerint figyelmen kívül hagyva, amiért több 
helyreigazítást is kap.

— Nem vagyok kiváncsi a véleményire, 
ne akarja elkerülni a kérdéseimet.

— Tessék ?
— Igyekezzen megérteni a kérdéseimet.
— Szabad nekem is egy kérdést intéznem ?
— 1
Az elnök alig tudja lefülelni beszéd köz­

ben. Lélektanilag azt a benyomást teszi, mint 
t egy szoczialista Dou Quizotte, megbomlott a 
’ sok szoczialista müvek, iratok olvasásától és
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nélkülöz mied a Szár.!' ~ Jánosok ter­
mészetes észjárását, mind pedig a Pfeifer-ek 
szónoki jártasságát

A főkapitány vallomása.
Elnök. készletezi a ténykörülményeket é' 

a vádlott más viselt dolgait.
— Tessék főkapitány cr előadni a dolgot, 

hogy mi volt az eset cselekménye -
Rinder K : Előadja, hogy a rendőrség már 

a mait év folyamán észlelte, hogy a városban 
t'tkos gyűléseket tartanak s a szétugrasztások 
folyamán kitűnt az is, hogy a vádlott azokon 
rendszeresen megjelent Ilyen csetepaté után 
Kohn Lipót meg is jelent a hivatalban. Sértő, 
henczegő hangon beszélt s benyomása az volt, 
hogy éreztetni akarja hatalmát és nagy nép­
szerűségét. G megtartotta hidegvérét és csendre 
intette a feleseiét. Később szüleitől kérdezős­
ködve megtudta, hogy igen szegény sorsban él­
nek és a nála megjelent aoya kérte őt, hogy 
csináljanak valamit a fiával, mert ő érte az 
orth. izr. hitközség apját az állásából ki is | 
teszi r-zölei biztatására a fiú ismét megjelent • 
a rendőrségnél, de már sokkal iliedelmesebb ! 
volt. Kijelentette előtte azon szándékát, hogy 
Budapestre szeretne menni munkába, de nincs 
pénze. 6 tehát a rendőri alapból 20 írttal segé­
lyezte. Budapestről levelet küldött hozzá beje­
lentve. hogy megérkezett és hogy betegen fek­
szik a kórházban. Egy hónap múlva ismét meg­
jelent Nagyváradon, a rendőrségnél desuálta i 
magát, hogy felhagy minden izgatásával, mert ! 
ő nagyon beteg úgy hogy a munkával is kény- j 
télén felhagyni, de becsületére fogadta, hogy I 
csendes lesz. Ezután nem sokára történt az in- ! 
czidens az alakuló gyűlésen. Ekkor tétetett meg i 
a feljelentés ellene a kir. törvény 62. §-ába j 
ütköző vétség miatt. Az inczidenst követő na- | 
pon Ismét megjelent a főkapitányi hivatalban I 
és henczegő hangon követelte a feljelentés 
visszavonását, sőt nem átallott a következő na- > 
pon ajánlva egy fenyegető levelet küldeni. !

Elnök. Mikor történt Kohn Lipót első I 
szereplése? »

Rinder K: bizonyosan nem tudja, úgy a :• 
téli időszakban. Első gyűléseket a szocziálislák- 
nak ő maga engedélyezte Kohn, Mihelyi bádo­
gos s egynéhány földműves közbenjárására.

Elnök-. Viselt-e vádlott valami tisztséget 
a gyűlésben ? |

Rinder K: Igen: jegyzője volt a gyűlésnek 
és vezér szónoka.

Elnök: Szülői tettek-e kísérletek a megja­
vításra.

Rinder K. Szülői többször felkeresték és 
intették térjen a jó útra.

Elnök: Miben állottak a vádlott szicziálista 
elvei ?

Rinder K: Nagyhangú szoczialista elvek 
voltak.

Elnök: Milyen benyomást tett a levél? 
lehetett-e mozgalmaktól tartani?

Rinder K: Alapos aggodalma volt, hogy a 
közbiztonság megzavartatik.

Védő: Volt-e fenyegetve védenczem azzal, 
hogyha felnem hagy izgatásával, akkor atyja 
elveszti az orth. izr. hitközségnél viselt szolgai 
állását és tett-e főkapitány ur arra nézve vala­
mit, hogy ez bekövetkezzék ?

Rinder K: Nem tettem erre nézve sem­
mit csak figyelmeztettem ezen eshetőségre.

Kohn Lipót.
Az elnök előzetes kérdéseire elbeszéli,, 

hogy nagyváradi illetőségű szabó, abban sza­
badult fel s dolgozott B.-pesten, Debreczenben, 
Nagyváradon stb.

Elnök Talán más czélja is volt örökös 
kóborlásaival ?

Kohn: Ha nem volt munkája, elment 
másfelé.

Elnök: Mi volt a jövedelme ?
Kohn: Hetenkint 2 írt 50 kr. A nyomo­

rúságos viszonyok és a nehéz megélhetés telték 
szocziálistává.

Elnök: Minek tulajdonítja a rossz viszo­
nyokat?

Kohn. A társadalmi berendezés rossz 
voltának. A . . .

Elnök: Foglalkozott talán a társadalmi 
viszonyokkal ?

Kohn: Igen!
Elnök Talán nem szerette a mesterségét , 

és ennek magyátázásából akar megélni ?
Kohn. A szocziálizmus nem hoz a koay- ; 

faára semmit..
Elnök: Szervezkedtek-e ?
Kohn Igen!
Elnök. Kitől tanulta a szoczialis eszméket-
Kohn Tudományos müvekből még Buda­

pesten.
Kohn Lipót aztán az elnök egyes kérdé­

seire előadta, hogy Váradra ő és líeísz Her­
man, Mihelyi István társai szervezkedés vé­
get jöttek Egymással a »Népszavat szerkesz­
tői üzenete utján ismerkedtek meg. Midőn már 
belé merült a dologba, azzal nem hagyhatott 
fel. Nagyváradra legutóbb már csak felgyó­
gyulás végett jött, mert mint szegény ember 
nem mehetett délvidékre gyógyulást keresni a 
mellbaj ellen, betegsége miatt nem is dolgoz­
hatott s mégis a rendőrséghez csavargás miatt 
teltek ellene feljelentést. Ö nem járt mosta­
niba semmiféle gyülekezetbe s a Nemzeti Szö­
vetség gyűlésére is esak kíváncsiságból ment 
el és csak véletlenségből szaladt ki a száján a 
köz beszólás.

Kohn! hadi lábon állunk.
Elnök. Mit beszélt a rendőrségnél a letar- , 

tózlatáskor?
Kohn. Kérdeztem, hogy miért tartóztattak 

le, de nem beszélhettem sokat, mert a főkapi­
tány ur félbeszakított evvel: hadi lábon állunk!

Elnök: Mi volt fenyegető levelének czélja?
Kohn. Czélja volt, hogy a rendőrséget az 

igaztalan üldözéstől visszatartsa, fenyegetni nem j 
akart senkit, különben sem lázadást sem akart 
ő szítani, hanem csak uj gyűlést szervezni.

Vádló: Mik voltak a szoczialis elveik?
Kohn Politikai egyenlőség, anyagi érdekek 

előmozdítása stb.
Védő: Mit értett a fenyegetés alatt? Mivel 

fog küzdeni? Hogy?
Kohn. Bizonyára nem karddal, hanem a j 

szellem erejével. I
Védő: Megbánta-e a levelet?
Kohn Igen! mert beláttam, hogy hiába 

minden.
kohn viselt dolgai.

Gero kapitány előadja, hogy ismeri Kohnt. ! 
Még a múlt év szeptemberében kezdett izgatni ; 
mikor az építő-iparosok törekedtek egyletet al- ‘ 
kötni s midőn nem hallgatlak rá, akkor a kü - 
városi munkásoknál izgatott s oly nagy hatás­
sal, hogy azon időben munkást egyáltalán nem ; 
lehetett kapni. Szervezkedve voltak, heti befize- j 
léseket teljesítettek, volt jegyzőkönyvük, vörös í 
pecsétnyomó stb. Vádlott 1—2 kros lapokat 1 
10—15 krért adott el, ami elég jó kereset volt, i 
A rendőrséget a letartóztatásra csavargása 
indította. Elősködik a szülein és a piros belépő 
ezédulák eladásával foglalkozik. Működése az 
akkori viszonyok között veszedelmes volt. Egy ' 
liszta szerint, melyet neki Weisz Salamon mu- j 
latolt, a befolyt pénzen ketten osztozkodtak

Vádbeszéd.
A tanuk meghiteltetése után előterjesztette 

az ügyész remek vádbeszédét mely Dr.Perjéssy 
Mihálynak a szegény nép sorsa iránti érdeklő­
déséről, s a szocziálizmus alapos ismeretéről 
tesz tanúságot. A vádlottat a büntető törvény­
könyv 163 tj-bm kéri vétkesnek kimondani’ A 
rendőrséghez intézett levél komoly fenyegetést 
tartalmaz. Hangsúlyozza benne, hogy hatalma 
nagy. A szocziálizmus kinövéseivel nem foglal­
kozik, csak kénytelen az általa okozott esemé­
nyekre rámutatni. Nálunk Magyarországon az 
anarchia szocziálizmus uralkodik, mert nem 
csak a hatóság ellen lepnek fel — fegyver­
rel kezükben, hanem testvéreik ellen is. 
Szabolcsban kikérdezgetett egyes szocziáltstát 
és teljes lélekkel mondhatja, hogy egynek 
sem volt fogalma a szocziálizmusról, hanem 
csak az »apostolokra« hallgatnak és szerinte 
cselekszenek. Sírva bánta ezt meg a szegény 
nép némely helyen. Bárhogy vélekedjünk is az 
ideális szocziálizmusról, de a magyarországit 

nem lehet elfogadni, mert hozzá vér és erő­
szak tapad Ennek a fejetlenségnek oka pedig 
nem mindenkor a konzervatív nép. ha­
nem az »apostolok« Ilyen szocziálista »apostol« 
a vádlott is. Titokban izgat, foglalkozása nmes, 
az ily egyénnel pedig a rendőrség erélyes el­
járása szükséges, ma ez nem üldözés hanem a 
nép érdekeinek megvédése. Kéri a vádlottat a 
bűnt. t. k. 163 §-ában bűnösnek kimondani.

A védő beszéde.
Dr. Deési Géza nagy, sőt talán túl nagy 

apparátussal indult a védelemnek. Egy örök igaz­
ság van csak — szerinte — hogy mindenütt 
a hazugság honol úgy a nemzeteknél, mint a 
társadalmi viszonyoknál. Egyenlőséget hirdetnek, 
de seholsem találjuk. A modern kor rabszolga­
sága, hogy az ember beáll gépnek. Az uj szo- 
cziális eszmék, illetőleg az u. n. »apostok« ezen 
sanyarú viszonyokat tárgyalják, némelyek teljes 
jóhiszeműséggel, mások önzésből. De mint ren­
desen, a gazemberek megszöknek és itt marad­
nak a vádlottak padján az ideális rajongók. 
Védencze nem lehet veszedelmes s nem minősít­
hető bűnösnek s kéri védencze felmentését.

ítélet.
Vadló és védő még néhányszor előterjesz­

tették érveiket a bűnt. t. k. 163 §-a szerint 
minősülő bűnösség mellett és ellen és a törvény­
szék vissza vonult tanácskozni.

Az ítélet nem találja bűnösnek a vádlot­
tat és szabadlábra helyezi.

Ügyész az ítélet mindkét része ellen fel­
lebbezett.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 30 Berettyő-társulat közgyűlése délelőtt 9 
órakor.

Április 30. Rendkívüli város: tói^yiilés a járvány - > 
ház. ügyében d. u 3 órawwr-

Április 30. A Berettyó vizszabáiyózó társulat közgyűlése 
d. e. 0 órakor.

Május 1. Az orvosegylet szakülése d. u. 5 órakor
Május 1. A lövészegylet közgyűlése.
Május 1. A »Mese-Világ« matinéja a Keresk. Csarnokban. 
Május 2 Biharmegye közigazgatási bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor.
Május 4. Papp János sajtópere.
Május 5. Közigazg. bizottsági ülés a városházán d. u. 3 

órakor.
Május 5. A városi árvaházi választmány ülése a város­

házán d. e. 11 órakor.
Május 8. A lövész-idény megnyitása.
Május 11. Klingenpök Károly sajtópöre-
Május 12. A »Biboreana« román bank alakuló közgyű­

lése a Zöldfában d. e. 9 órakor.
Május 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
Május 14. Vívó-verseny a Zöldfában
Május 18. Liptay István sajtópöre.
Május 25. Nyiray Elek sajtópöre1
Május 29. A gyorsíró-kör Stolcse-ünnepélye.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park’1 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy- 
I várad város törvényhatósági bizottsága ma? 
! szombaton délután 3 órakor rendkívüli köz- 
I gyűlést tart. Ez alkalommal a járványkórház 
i helyének megvételét fogják tárgyalni. A tanács 
i javaslatához képest a járványkórház helyéül 
' Várad-Olaszinak a Körözs és Szent-Anna-utcza

között levő részét jelölték ki. Az ügy nagyon 
sürgős, mert októberre okvetlen be kell szün­
tetni a mostani járványkórházat s ekkorára az 
újnak készen kell állani. A város egy napig 

I sem lehet e nélkül a fontos közegészségügyi 
■ intézmény nélkül. Pedig biztos tudomásunk van 

róla, hogy ha a törvényhatóság a tanács ja­
vaslatához képest elfogadja a járványhórház 
telkének megvételét, a közgyűlés ezen batáro- 

i zatát megfelebbezik.
* Áthel yezés a honvédséghez. Király 0 

; Felsége rendeletére évenként szép számmal
lépnek át tisztek és közös hadseregből a hon- 

i védséghez. Legújabban is egy 1. oszt, százados
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és 14 főhadnagy lépett át; ezek között van 
M e s t i t z János és D o b á k Géza 37. ezred- 
beli főhadnagyok.

* Megnyert per a város ellen. Annak 
idején megemlékeztünk arról a perről, melyet 
a Dunkel-örökösök indítottak atyjok: Dunkel 
Ferencz illetve Nagyvárad városa ellen. Tud­
valevőleg a Dunkel Ferenczné hagyatékát a 
Dunkel Ferencz adósságaiért elvették s igy a 
gyermekek nem kapták meg örökségüket. Egy 
százezer frtos pert már elvesztettek az örökö­
sök, de egy újabb per szerencsésen végződött 
rájuk nézve; annál rosszabb azonban Nagy­
várad városára. Ez újabb pert két örökös in­
dította: Dunkel Gizella és Mogyorós Já- 
n-s, aki megvásárolta a perbeli összeget 
I) u n k e 1 Dezsőtől. A nagyváradi kir. törvény­
szék a két örökösnek 5261 frt 84 krt ítélt 
meg, de az évtizedekre visszamenő időről ka­
matot nem Ítélt meg. A királyi Tábla a tör­
vényszék ítéletét helybenhagyta s a kir. Curia 
a napokban még tovább ment s a fentebbi 
tőkén kivül a kamatokat is megítélte. így az 
összeg fejenként, a perköltségek nélkül 7666 
frt. Azonkívül a többi örökösök is követelik ez 
alapon most a részüket, s igy kilátás van rá, 
hogy Nagyvárad városa 20 ezer frtnál többet 
fog fizetni a Dunkel örökösöknek. Egy újabb 
115,000 frtos pert most indítanak meg ezen­
kívül a Dunkel-örökösök Nagyvárad városa 
ellen. Ebben az újabb perben dr. Te tét leni 
Ármin budapesti ügyvéd a jogi képviselőjük a 
felpereseknek.

* Anyakönyvvezetők kinevezése. A bel­
ügyminiszter Biharvármegyében a robogányi 
kerületbe Kováts András h. jegyzőt, a vancso- 
d>ba Lakatos Mihály postamestert anyakönyv­
vezetővé; — a komádiba Kiss István h. má­
sodjegyzőt, a szentjánosiba Kiss Dániel ref. 
tanítót; a feketetóiba Bulzdn László községi 
Írnokot, a venteribe Péterffy Ferencz s. jegy­
zőt, a kötegyániba Kovács János ref. tanítót, 
a kristyóriba Szikszay Dániel oki. s. jegyzőt, 
az álmosdiba Schleinig Gábor ref. tanítót 
helyettes anyakönyvvezelőkké nevezte ki.

* Panasz a vízvezetéki kutakra. A viz- 
vizetéki közkutakat alaposan letárgyalták a 
legutóbbi városi közgyűlésen. És a sok panasz­
nak, amelyet a közkutak ellen felhoztak, a leg­
nagyobb részük igaz. Azok a karcsú zöld köz­
kutak lehet, hogy olcsók, de hogy nagyon roszak, 
az bizonyos. Mindég ömlik egy néhány ilyen 
kúton hol itt, hol olt a viz, mert a záróké­
szülék holmi gummi, vagy vászon és nagyon 
hamar keresztül szakad. Aztán a vizeresztés is 
természetellenes, mert felfele kell a kút ker- 
jál emelni. És a város nem cserélteti ki eze­
ket a czélszerütlen kutakat a vállalkozóval, 
hanem majd a jótállási és kezelési idő letel­
tével szépen átveszi. Pár év múlva azután 
majd kicserélteti a város a saját költségén. 
Mi az, ha ezrekbe kerül aztán a városnak. A 
legsürgősebb dolog az volna, hogy minden köz- 
kuthelyelt olyat állítsanak fel, a milyen a 
város háza előtt van. Ez még egyetlenszer sem 
romlott el.

Uj olvasókör. Esz tár községben olva­
sókör alakult. Az alapszabályokat a belügy­
miniszter jóváhagyta.

* A vasárnapi Mese-Matiné, melyről teg­
napi számunkban részletesen megemlékeztünk, 
a következő műsor változást tünteti fel. Az 
utolsó számot, t. i. a trombita symphoniál B á t k y 
Emire zenetanár vezetés mellett a zenekedve­
lők egyesülete által fentartott zeneiskola nö- 
Hmdékei; F eldessy Margit, M o 1 n á r 

• ‘ura. Fényes Mártha, F o hn Ernesztina, 
!> "gye Mariska, R é t h y Irén. R o z s 1 a y 
M o'git és K o v a 1 i k Mariska. Felülfizetése- 

ket a jotékonyczél érdekében köszönettel fogad- 
talnak es hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek váltha 
tők a már említett kereskedéseken kivül a »Mese- 
Világ« kiadóhivatalában vagy a matiné előtt a 
pénztárnál.

* Uj óvónő. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter S z ő c s Emma oki. kisdedóvónőt 
állami kisdedóvónővé kinevezte és szolgálatté­
telre az érmihályfalvai községi kisdedóvodához 
rendelte.

* Dij-kugliz.ás. A várad-velenczei Népkör 
a nyáron élénkebb, elevenebb életet akar a 
kör működésébe s gondoskodik a tagok szóra­
koztatásáról. Holnap, vasárnap délután a kör 
helyiségében nagy verseny-kuglizás lesz. Az 
első díj egy arany, azonkívül még több ezüst 
dij lesz.

* A sz.-somlyó-nisrgittai vasút építése 
A napokban már emlitettük, hogy a szilágy- 
somlyó-margittai helyiérdékü vasút építését 
rövid időn megkezdik. A képviselőház tegnapi 
ülésében tárgyalta és elfogadta a vasútvonal 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot.

* Aszfaltozás részletfizetésre A Hazai 
aszfalt ipar részvénytársaság (tatarosi) aján­
latot nyújtott be a városhoz. Beadványában 
kifejti, hogy értesült Nagyvárad város azon 
szándékáról, miszerint utczákat és utakat 
szándékozik aszfalttal, illetve aszfalt-maca- 
dammal burkoltaim. A nevezett társulat az 
esetre, ha a folyó évi költség vetésben ezekre 
fedezet nem volna, hajlandó a munkálatokat 
még ez évben elkészíttetni s a kiépítés diját 
a város vagy a’ jövő év első negyedében egy­
szerre vagy pedig részletekben letörlesztheti. "

* Névváltoztatás. Z u s c s á k Róbert 
érselindi vasúti állomás elöljáró és kiskorú 
Mária, Sándor és Kálmán gyermekei vezeték 
nevüket >Zrinyi«-re változtatták.

* Elfogott tolvaj asszony. A rendőrség 
tegnap egy hírhedi tolvajnőt fogott el, aki már 
ez előtt vagy nyo ez ízben el volt ítélve lo­
pásért Tegnap is hasonló ügyben gyűlt meg a 
rendőrséggel a baja, amennyiben Roskoványi 
Lászlónénak, — akihez naponként bejárt — 
időközönkmt sok minden apró-cseprő holmiját, 
fehérneműjét s más hasonló, könnyen elkezel­
hető dolgait elvitte, csak úgy — pusztán vélet- 
lenségből. A károsnő már régen észrevette, 
hogy őt valaki rendszeresen lopja, utána né­
zett tehát a dolognak és hosszasabb megfigye­
lés után rájötl, hogy a tolvaj nem más, mint 
az ő bejárónője Mesnye Mari, egy pecze- 
szenl-mártoni illetőségű nő, aki hozzá már 
régebb idő óla állandóan bejárt. A károsnő 
panaszára azután házkutatást tartottak a tol­
vajnőnél, akinél egy részét a lopott dolognak 
meg is találták, azonban azt, amit értékesíteni 
tudott, már eladta. Mesnye Marit a terhelő bi­
zonyíték alapján a rendőrség letartóztatta, 
noha a tettét konokul tagadja.

TANÜGY.
Érettségi vizsgálatok a keresk. iskolá­

ban. Záró (érettségi) vizsgálatok a felső keres­
kedelmi iskolában ezen évi május hó első fe­
lében megkezdődnek. Ehhez képest hivatalból s 
ez utón is Kihívom mindazokat, kik ezen vizs­
gálatok végzésére jogosullak, hogy nálam má­
jus 1—3. napjain jelentkezzenek, minden az 
iskola irányában fennálló kötelezettségöknek 
eleget tegyenek s 1 drb 50 kros okmánybé­
lyeget beszolgáltassanak. Kell Nagyvárad, 1898. 
április 29. Propper N. János, igazgató.

♦

IRODALOM
— Ót májusi szentbeszéd. Május virágos 

havában kegyelettel siet a hivő nép templomba, 
hogy a Mária ájtatosságok által kifejezze hó­
dolatát a május hónap királynéja a boldogsá- 
gos Szűz Mária iránt. Ha nem is naponkint,de 
legalább hetenkint összegyűjti a gondos lelki­
pásztor híveit Mária tisztelt czéljából. Ezen al­
kalomra St. M.: »Májusi gyöngyvirágok« czimü

müvéből öt s entbeszédet adott ki Pelikán 
Krizsó. A füzet megrendelhető 25 kr. Pozsony, 
Ferencziek-tere 1-ső szám.

Igazságszolgáltatás.
A. váczi sörcsarnokban

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, 1898. április 29.

A múlt esztendő őszén szenzátiós párbaj­
tőr tartotta izgatottságban Vácz város békés 
természetű lakosait. A kósza hír halálhírekről 
beszélt, csak azt nem tudta biztosan senki, 
hogy dr. Nagy Gyula ügyvéd, vagy ellenfele 
Gonda .Mihály kir. járásbirósági telekkönyv- 
vezelő eselt-e a párbajnak áldozatul.

Szerencsére a vészes hir nem bizonyult 
valónak. Csak annyi volt igaz, hogy dr. Nagy 
Gyula váczi ügyvéd és Gonda Mihály pisztoly 
párbajt vívtak, a következő feltételekkel: egy- 

i szeri golyó váltás, 30 lépésről, avancze nélkül. 
A lépéseket valószínűleg egy hosszú lábú váczi 
polgártárs mérte ki, s igy eshetett meg csak, 
hogy még sebesülés se történt.

Az eset tudomására esett a kir. ügyészség­
nek, a párviadal vétsége miatt a pestvidéki 
kir. törvényszék vád alá helyezte a fe­
leket, s ügyükben a budapesti törvényszék 
Rónay Kamii dr. táblai bíró elnöklése alatt 
ma tartott végtárgyalást. A vádat Egressy 
Nagy László képviselte, Gonda Mihályt, Reiser 
Béla dr. váczi ügyvéd védte.

Az elnök elsőnek Gonda Mihályt hallgatta 
ki. Járásbirósági telekkönyvvezető,,54 éves nős, 
gyermekei vannak.

— Beszélje el Gonda ur, mi szolgáltatott 
okot a párpajra?

— Ezelőtt három évvel fürdőn voltam. 
Valamelyik barátom féltékenynyé akarta tenni 
feleségemet, naponkint több cseléd fényképet 
küldött neki, mintha ezek az én ideáljaim 
lennének.

— Ki küldötte nejének e képeket?
— Azt nem tudom. De Nagy Gyula dr. 

a ki jó barátom volt később mindég e cseléd 
képekkel szekirozott. Én mondottam neki: 
Hagyd már ezt a ,'cselédügyet. De mit se hasz­
nált. Az őszön bementünk együtt az egyik 
váczi sörcsarnokba, hol éppen valami cserép 
harangokat produkáltak. Nagy Gyula megint 
elő hozta a cseléd ügyet, majd pedig azt ál­
lította, hogy a cserép harangok minden han­
got kiadnak, ép úgy mint a zongora.

— A zongorán ’/« és »/„-ad hangok is 
! vannak, mondottam én.

— Azt csak olyan ‘/g eszü mondhatja, 
mint te! vágott vissza Nagy Gyula, én e sza­
váért egy pálczával meglegyintettem.

— Mi az, hogy meglegyintette?
— Megütöttem, de nem akartam megütni. 

(Derültség).
— No és hogy történt tovább?
— Nagy Gyula erre rám támadott: Hun- 

ezut, gazember, eltakarodj az asztalomtól, 
mert pofon ütlek! Én el is távoztam haza és 
másnap fegyveres elégtételt kértem tőle, ezt 
meg is adta, mire megverekedlünk.

— Mik voltak a párbaj feltételek?
— Egyszeri golyó váltás, 30 lépésről, 

avance nélkül.
— Maga elsütötte a pisztolyát?
— Igen el. De az ég felé lőttem. (Derültség).

- A párbaj után kibékültek ngy-e, hisz 
maguk, úgy látom jó barátok voltak és ma­
gával sokat mókázlak ?

— (Mosolyogva). Nem béküllünk ki. Majd 
■ otthon a sörházban. (Derültség).
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Dr. Fagy Gyula k’z- és váltó ’pgyvédet 
hallgatták ki ezután a». ép úgy a 
esetet. ECÍut vádlott társa, azzal a kfi 
hogy az a kis legyintés erős ütés 
hogy fájt bele a rá..a.

t-r.teéggel
eoB. zjy

o

Lrt t ú t

A perbeszédek után v^jxar-'.-r.u.. a^..=ag , 
ítélethozatalra. A kél ádáz eldecíé; a teremben 
maradt s * F';' békéltetési kísérletet tett

— Béköljeiek ki. ez legyen büntetésié»., 
szólott a védő i

— Nem béküíök. mert ez már csakugyan 
büntetés lenne’ —szólott vissza Sagy 1 >yma dr. j

Ekközben elkészüli az ítélet, mely Gonda \ 
Fagy Gyula drt 3 napi ál- . 

íjtotla. Az elítéltek felebbeztez. ;
M.hályt S napi, 
lamfogházzal sí

Felmentve a gyujtogatas vádja alól. ■ 
M.ntfegv másfél hónappal ez előtt megírtuk . 
részletesen Brád Fióráné esetét, akit gyújtó- , 
gatással vádoltak s a törvényszék a vég’.árgya- j 
fás után a tanuk vallomásai alapján bűnösnek j 
mondott ki a tűzvész okozás bűntettében. Az ;

; ugyanis B r á d n é énén, hogy o , 
a fel szomszédjának a házát bosszútól, 

tűznek még más hét ház is áldoza- : 
sőt szomszédjának, akinek a házát 

felgyújtotta bent égett a házban egy kis beteg 
gyermeke, akit mar csak halva tudtak kihozni 
az égő házból. Azt azonban senki sem. látta, 
hogv a házat ki gyújtotta fel, de a vádlottnő 
néhlnv órával a tűz kiütése előtt fenyegette 
szomszédját azzal, hogy a házat felgyújtja, sőt 
több tanú azt is igazolta, hogy Brádné néhány 
perczczel a tűz kiütése elölt olt volt a szom­
szédja házánál, ezen összetett bizonyítékok 
alapján a törvényszék Brád Flóránét hat 
évi fegvházra ítélte Az Ítélet ellen a vádlottnő 
fellebbezéssel élt s a kir tábla nehány nappal 
ez előd döntött ebben az ügyben s a vádlot­
tat felmentette. A kir. tábla ítélete 
tegnap érkezett a törvényszékre. Kiss Rezső 
törvényszéki bíró azonnal kihirdette azt a vád­
lott előtt, akit az Ítélet kihirdetése után azonnal 
szabadlábra helyezték. Az Ítéletet most a kir. 
ügyész rnegfelebbezte.

Elefant pör. A pécsi törvényszék előtt a 
mull napokban egy érdekes elefánt por,folyt 
le. Az eget az, hogy a Boh ászka féle állal- . 
sereglet elefántja Boly ka község határában 
megölt egy embert Harabáth Antalt. A tör­
vényszék emiatt felelősségre vonta az állatsereg­
let tulajdonosát, és a hajcsárt, aki útközben be­
tért egy csárdában és az elefántot felügyelet 
nélkül’hagyta s míg ő a korcsmában mulatozott 
addig történt a szerencsétlenség. — A törvény- 
szék figyelembe vette az enyhítő körülménye­
ket s főleg azt, hogy a tulajdonosnak nem volt 
pénze arra, hogv az elefántot ketreezben szál­
líttassa s a tulajdonost 50 frt pénzbüntetésre, ■ 
a hajcsárt — Mazarku Józsefet pedig e g y 
havi fogházra ítélte. Az ítéletben úgy a vádlott 
mint az ügyész megnyugodtak s igy az Ítélet 
jogerős.

Lgyészi indítvány Tarnóczy bünpörében. 
Tarnóczy Gusztáv bűn pőrében Bő hm Alajos 
dr. kir alügyész bevégezvén a bűnügy tanul­
mányozását, ma megtette indítványát, mely sze­
rint kéri Tarn ó c z y Gusztáv ellen a 379, 
380, 400 és 406. szakaszokban ütköző c s a 1 ás, 
közokirathamisitás és magánokirat 
ham i s i l á s miatt a vizsgálat megindítását. 
Az iratokat azonnal áttették a törvényszékhez.

a vád volt 
gyújtotta 
azonban a 
tol esett

Igv rf.'-t már a tíz ’eggyakc-rx-o belünea 
birtokában'vagvunk s Ön elképzelheti hogy 
•ven gondolat menettel aprólékos fejtegetésekbe 

bocsátkozva rá bírtam jönni az eredeti szövegre, 
mely következő:

G angol nyelven:
A good glass a in the bishops hőssel in 

the devils seat. forty one degrees and thirteen 
minutes northeast and by north. main 
branch seventh limb cost side shoot from the 
left eye of the deads head a bee line from 
the tree through te shot fifsi feet out'

Fra nezia n yel ve n:
> Un bon verre daus l hőssel de l evéque 

daus la chaise du diable, guarante et un 
degrés et treize minutes nord est quart de 
nord' principals tige septiéne brauche cote 
est Idchez de l oeil gauche de la fete de morf 
une dabeille de I arbre á travers la 
balle cinquante pieds an large.

Magyarul:
>Egy jó pohár bor a püspök kastélyában. ■. 

az őrbög székében, negyvenegy fok és tizen- > 
három perez északnyugat, negyedészak, fotörzs j 
hetedik ág. nyugati oldalon: bocsáss le egy > 

: vonalat a halálfej balszemén a fáról, mely­
től (t golyó ölvén láb távolra tan. ?

Hát ez épen olyan érthetetlen, mint akár j 
! a titkos írás. Hogyan lehessen ilyen képtelen l 

kifejezéseknek értelmét venni, mint: az ördög , 
széke, a halálfej, a püspök kastélyai

— Teljesen rnéitánylom az On zavarát, 
válaszolt Legrand. Mindamellett egy kis fejtö- 

■ réssel rá lehet jönni a dolog nyitjára.
I — Épen annyit értettem én akkor az egész­

ből. mint Ön egy héttel ezelőtt. — folytatá Leg-
1 rand. Mindenekelőtt utánajártam tehat annak, 

hogy vájjon a Sullivan sziget környékén em­
lékeznek-e a lakosok arra, hogy valahol a kö­
zelben egy „püsitők kastélya- nevű épület le­
heléit. Semmi nyomára nem tudtam rájönni. 
Kénytelen voltam tehát messzebb tájakra tenni 
kirándulást.

Ekkor hirtelen egy ötletem támadt.
Hátha ez a püspök név íbishop' attól a 

Bessop nevű ősi családból származhat, amely 
évszázadokkal ezelőtt egy ódon kastélyba lakott 
a sziget északnyugati sarkában.

('Vége köv.)

Verekedés a választók gyűlésén
Budapest» ápril 29. (Saját tud. táv.) 

Duzerviilében. Bona mellett a választók 
gyűlése alkalmával verekedés támadt. 
T h o rn s o n képviselő megsebesült.

Légberöpült malom.
Budapest, ápril 29. (Saját tud. táv.) 

Münchenből sürgönyzik: A Münchener 
Neueste Nachrichten- jelenti Rosenheim- 
böl. hogy tegnap délután a stefanskircheni 
lőporgyár egyik malma légberöpült. Három 
munkás életveszélyes sérülést szenvedett.Prüfest szenvedett.

teréről
1.VUUVU. — Saját tud. táv.) A

hajózás terén érdekelt kerületek parlamenti 
képviselőinek küldöttsége tegnap kérdést tett 
Ritchie kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, 
hogv minő álláspontot foglal el a kormány a 
tonnailletékeknek az Egyesült Államok részéről 
tervezett felemelésével szerűben. A miniszter 
azt válaszolta, hogy a kormány eszmecserét 
folytat ebben a kérdésben washingtoni angol 
nagykövettel, valami, t az ügyben érdekelt euró­
pai 'kormányokkal. Valamennyi hatalom felszó­
lalást fog tenni, a melyben utalni fognak arra, 
hogy a tervezett intézkedés nagyon nyomasztó 
az európai kereskedelemre nézve.

A hajózás
London, április 29.

képviselőinek küldöttsége

KÖZGAZDASÁG.

fejtö-

™ REGENY-CSARNOK. bE

A német-angol kereskedelmi viszony.
Budapest, április 29. (Sajáttud. táv.) 

Berlinből sürgönyzik: A birodalmi gyűlés 
vita nélkül elintézte első és második ol­
vasásban az Angliával való kereskedelmi 
viszony rendezésére vonatkozó javaslatot. 
P o s a d o w s k y gróf államtitkár kije­
lentette. hogy a javaslat azért vált szűk- . 
ségessé, nehogy Németország és Anglia ’ 
között, amelyeket oly sokféle és oly fon- I 
tos kereskedelmi viszonyok fűznek össze, 
interregnum álljon elő. A szövetségtanács 
azonban nem fog élni a javaslatban fog­
lalt felhatalmazással, ha Németország aján­
lataival szemben nem kap teljesen meg­
felelő és kielégítő engedményeket.

Az arany cserebogár­
irta I’OE EBGAK. Fordította: VADAY JÓZSEF.

összegezzük most
melyek

Zavar kikerülése végett 
az eddig felfedezett betűket, 
következő:

5 jelenti az

kulcsa a

a betűt

8

4
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A chilei határkérdés
Budapest, április 29. (Saját tud. távirata.) 

Londonból sürgönyzik: A »Times*-nok jelentik 
Buenos-Agresből: A chilei kormány, eloszla­
tandó azt az aggodalmat, hogy az Argentíná­
val fenforgó határkérdés miatt háborúra ke­
rülhet a dolog, valószimdeg azt fogja Argentíná­
nak javasolni, hogy a vitás területet vagy osz- 
szák ketté, vagy pedig bocsássák a kérdést 
Viktoria angol királyné döntése alá.

A kisgazdák tanulmányi kirándulása 
Mezőhegyesre

— Junius hó 10, 11 és 12-én. —

Felhívás Biharmegye kisgazdáihoz és községi 
Elöljáróságaihoz.

A nagy méltósáli u földmivelésügyi miniszter 
ur alkalmat óhajtván adni a kisgazdaközönség­
nek arra, hogy az egyes államilag kezelt mé­
nesbirtokokat 'tapasztalatok szerzése czéljából 
meatekinthessék — felhívta egyesületünket, 
hogy a kisgazdák köréből rendezzünk tanul­
mányi kirándulást, a mezőhegyesig állaim mé- 
nesbirtokra, felemlítvén, hogy a résztvevő kis­
gazdák a kirándulási ponttal (Nagyváradon) 
Mezőhegyesig és vissza teljesen ingyen utaz­
nak: Mezőhegyesen pedig az uradalmi \en- 
dégei lesznek, az uradalom |teljesen díjmente­
sen gondoskodik a gazdák elszállásolásukról es

■ ellátásukról. . ,
Egyesületünk a miniszter ur felhívását 

i örömmel vette s elhatározta, hogy a f. év 
i junius havában a kisgazdák köréből rendez 

tanulmányi kirándulást a mezőhegyes! allami 
ménesbirtokra. Ezen kirándulás 3 napot ve-z 
igénybe. Erre vonatkozólag a következő ter­
vezet lett megállapítva:

Indulás Nagyváradról junius 10-én, dél­
előtt 10 óra 20 perczkor az alföldi vonattal, 
érkezés Mezőhegyesre az nap délután □'óra­
kor, hol mindjár elszállásoltalak a gazdak s 
ha az időből kitutja még az nap az uradalom 
belsőségei, esetleg a törzsménes lesznek, bemu­
tatva, másnap junius hó 11-én a mezőhegy esi 
uradalom külső gazdaságainak törzsgulya, biK» 
állomány, göböly hizlalá, öntözhető rét, kender­
gyár. gazdasági szeszgyár vetések terményeit s 
a foívó munkák megtekintése, ha mindezek az­
nap megtekinthetők nem lesznek, úgy az el­
maradottak másnap azaz junius hó 12-én lesz­
nek megszemlélve.

Junius hő 12 d. e. 8 órakor perczkor in­
dulás Mezőhegyesről s érkezés 2iagy-]<iraj r 
délután 5 óra'30 perczkor, vasúti jegyekről a 
kirándulásban résztvevő gazdák részére i agí 
váradtól Mezőhegyesig és vissza az egyesU . 
gondoskodik, mi a kisgazdáknak, mivel fen <- 
is említettük, nem kerül semmibe sem az 
szállásolást és ellátást pedig az *
teljesíti díjmentesen. — Tehát a kirándu 
résztvevő gazdáknak csak az utón va.ó i 
mezősről kell magukról gondoskodni s '1't, 
azon kis költséget a mennyit a vasúti t’i 
díj kitesz községük állomásától Zagyvara £ 
és vissza mi mindenesetre alig jöhet számi a.
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azon kedvezményekkel szemben amit az állam 
nyújt az illetőnek azon tanulságos kiindulásnál.

Ennek folytán felhívjuk a községek elöl­
járóságait, hogy községükben lehetőleg gyorsan 
és kellőképen juttassák tudomására a kisgaz­
daközönségnek ezen tanulmányi kirándulást s 
mindazokat, kik ezen kiránduláson résztvenni 
óhajtanak, vegyék jegyzékbe s azt hozzánk mi­
előbb, de legkésőbb f. évi május hő 20-ig jut­
tassák el. Felemlítjük még, hogy ezen kiránduláson 
100 kisgazdánál többen egyszerre nem vehet­
nek részt, mivnélfogva, ha jóval többen jelent­
keznek 100-nál, úgy junius hó folyamán még 
egy kirándulást rendezünk Mezőhegyesre, mely 
czélból is nagyon kívánatos lenne, ha a jelent­
kezések a kirándulásra mielőbb tudomásunkra 
hozatnak. Még felemlítjük folytatólag, ha a ki­
rándulásra többen jelentkeznek 100-nál, azon 
esetben a gazdasági egyesület fentarlja magá­
nak azon jogot, hogy községenkint kijelölje 
azon gazdákat, hogy kik fognak junius 10—11 — 
12-iki és kik fognak a második kiránduláson 
résztvenni, miről az illetők értesítve lesznek.

Végül most ez alkalommal figyelmeztetjük 
a kirándulásban résztvenni óhajtókat, hogy az 
indulás napján már reggel 9 órakor a vasúti 
állomásnál legyenek.

Nagyvárad, 1898. ápr. 29.
A biharmegyei gazdasági egyesület nevében

Szabó József, 
elnök.

TŐZSDE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
Budapest, április 29

Búza őszre — ______ 10.85 
Búza tavaszra — — — — — — 14.40
Tengeri — — — — — — — — 6.24
Rozs őszre — — — — — — — 8 18
Zab őszre — — — — — — — 6.10

TI SZ A N T Ú L <98. sz.)

Értéktőzde.

Az irányzat szilárd.
B u d a p est április. 29. 

Déli vasút — — — _ — _ _ _ 78.1 
Rimaniurányi _ _ _ _ — _ _ 253? *
Magyar jelzálog — — — — — — — 252? ‘
Magyar leszámítoló — — — ■ — — 252?/,
Iparbank _______ — 101.— 
Budapest közúti — — — — — — 387.--
Kereskedelmi bank — - — — — — 14.04
Villamos vasút — — — — — — 275?/,
Salgótarjáni _______ 616.— 
Waggon-kölcsön ______ 244.—

B é cs, április 29. 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 857.87
Magyar hitel _ — _ — 879?/.
Allamvasut — — — — — — — 848.83
Birodalmi márka — — — — — 58.81

Hivatilos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 18'8 április 29-án.

Magyar arar.yjáradék 4’ , - - _ _ - 121.50
Masrvar koronajárad '-k — — — — —98 99
Magy ar n»mi kölcsön aranyban 4‘,,7, — — 119.—
Mr.gya’ vasúti kölcsön ezüstben 2' ‘t’c - — 100 25
Magyar Keleti vasúti államkötvény 1876-ból —121.50 
Magyar földtohermeniesitósi kötvény »•,, — — 97,75
lUlmétési og megváltási kötv'nv — — — 100,60 
Horvát-súavoi: föld tehermentesítési — 97.50
Magyar .lyeremeny sorsjegy-külciöri — — 160.50
’ ist rsza a yuzad és szegedi sorsjegy k .lesni. — 140.— 
Osztrák trad.'k papírban — — — — 101.75
Osztrákjáraiék ezüstben — — — — — 111.73
Osztárk járadék aranyban — — — — — 12.15
•tztrák !,< ro ia j radék — — — — — 101.25

1860. Oszt á államsorsjegyek — — — _ 143.— 
Osztrák magyar bankr szvei.y — — — — 915,—
.negytr 1 itelpank részvény — — — — — 880.—
Osztr k tütelintézeii részvény— — — — — 355.— 
Fá is vista — — ______ — 345.75 
20 márkás arany — — — — — — — 955.—
Német bírod Imi márka — — - — — — 58.82
London vistc — — — — — — — — 120.75
Paris vista — — — — — — —-----47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11.77

A szerkesztőért felelős:
Dr. VUCSKICS GYULA. ’ 64 23-24

7.

l.osztályii sorsjegyek
a második játékhoz kaphatók inig a 

készlet tart

KISS DÁVID
í’ó'elárusitónál.

Ära 6 írt, 3 frt, 1 frt 50 kr. és 75 kr.

Jelzálogkölcsönt
filoxera által elpusztított szőllők ujonani 
befásitására 53/»%, termő szőllőkre 
5%, városi és nagyközségbeli házakra 
5 és 6%-ra.

Földbirtokra:
65 évi törlesztésre 4’/,»/,,
631/« < » » » 41/.°'o,
50 évi törlesztésre 5%,
30—40 évi törlesztésre 6 »/a,
20—30 évi törlesztésre 7% mellett

ajánl és felvilágosítást nyújt 20 kr. vá­
lasz bélyeg ellenében

Horváth. Ede
1‘Ui^-C'sabán.

FÉLIX FÜRDŐ 1

(NAGYVÁRAD MELLETT.) ®

Kényelmes közlekedés, vasúton Nagyváradtól félóra koCSÍfl háromnegyedórai távolban. MájdS és augusztus 
hónapokban naponta 10, vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a O

a

(:)

fürdő-telep mellett van.
Az európai hirü 49» c. meleg természetes hévviz javalva van; az ízületek és izmok csúzos bántalmainál, idült s 

különösen sávos izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál1! 
idegbajoknál, mely rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); külómbözö börbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, külö­
nösen a méh mögötti és közötti izzadmányoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.

Állandó fürdőorvos:

Dr- KAZAY KÁLMÁN.
A külömböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 80 kr. 3 írt kÖZÖtt váltakozik, gyógy­

terem (Coursalon) hírlapokkal, zongora és teke-asztallal, Teraszok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdő telepén és mellette 
elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya van.

Hat tükörfürdő, család- és kádfürdőkön kívül mórfürdök is vannak rendszeresítve.
A régi Félix meder egészen újonnan lett átalakítva, kényelmes vetkező és pihenő helyekkel s mint eddig ezen rendkívüli 

gyógyhatású a régi forrás felett épült fürdő, meghagyva az ősrégi szokást, közös fürdésre hasznáitatik.
Állandó kitűnő zenekar. Nagyváraddal telephon összeköttetés. Prospektust kívánatra küld bérmentve

a tfiirdökezeloség.

0
1
I ü
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SZENT-LÁSZLÓ GYÓGYFÜRDŐ
CPÜSPÖK-FŰRDŐ)

Az ezredéves kiállításon e fürdő a n a g y a r a n y é r m e t nyerte.
Vasat- távírda- és posta-állomás helyben.

Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—23 R° kénes hévfor­rásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya.
fürdőzésre javalva van: az Ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült s különösen savós izületi loboknál, csonttörések és hozamok után vissza­maradt fájdalmaknál; köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheumaticus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izadmá- nyoknál: belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál. májbajok és vesekövek eseteiben.
Mói'fib’dők használata kitűnő sápkor, vérszegénységnél, a női ivar­szervek különféle bántalmainál.
IVÓgyÓgymÓdnálj calciumsulfid sók gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású 

görvély és angolkórnál légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógy terem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, czukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta három­szor térzene.Évad: május 1-től szept. 31-ig. Föévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő és utóévadban 30% ármérséklet.Kitűnő magyar konyha áll rendelkezésre. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokról gondoskodtam.A vendégek részére szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját tehe­nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3 frtig.
Orvos: Dr. TERNER BÉLA.A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és költséget, czélom volt, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követel­ver-ményeinek és sikerdus gyógyhat ása mellett kényelem tekintetében is kiállja a senyt bármely külföldi fürdővel.Prospektust kívánatra küldök.A n. é. közönség szives jóindulatát s pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
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fürdő-bérlő.

gRT"” Villany világítás!
Nyomatott laplulajdonos: Szent László-nyomda részvénytársaság Nagyváradon.


